

Отзыв

на автореферат диссертации Тимура Рустямовича Латыпова на тему: «История боевых действий советских войск в период освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков (сентябрь 1944 – май 1945 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Великая Отечественная война, Победа в ней являются важнейшими событиями новейшей истории страны и русского народа, требующими глубоко осмысления. Важнейшие этапы Второй мировой войны, роль тех или иных стран, фронтов, деятелей, значение боевых операции и событий продолжают оставаться ареной напряженных политических, идеологических и научных споров. Просматривается явное стремление преуменьшить вклад Советского Союза и Красной армии в разгром гитлеровской Германии и ее союзников. В последнее время немало всевозможных измышлений и грубых искажений исторической действительности допускается в отношении освобождения Чехословакии, причем делается это вопреки множеству достоверных данных. В связи с этим, проведенное Т.Р. Латыповым исследование сложной исторической проблемы представляется научно значимым и актуальным.

Содержание автореферата диссертации дает основание судить о высокопрофессиональном и ответственном подходе соискателя к разработке темы. Обращает на себя внимание прочная источниковая основа диссертации, представленная во втором параграфе первой главы. Грамотное использование при проведении исследования, прежде всего, обширной специальной военной делопроизводственной документации, полученной в фондах 236, 240, 244 ЦАМО РФ, а также в опубликованных сборниках документов, позволило соискателю получить надежные фактические данные, касающиеся всех обстоятельств освобождения Чехословакии, сделать важные теоретические обобщения и выводы. Диссертацию отличает также очень качественное выявление степени изученности темы, о чем свидетельствует материал первого параграфа первой главы. Автор прекрасно ориентируется в сложившейся вокруг проблемы освобождения Чехословакии историографической ситуации, умело и корректно привлекает полученные предшественниками результаты для получения нового достоверного знания.

На наш взгляд, вводимые в диссертации в научный оборот исторические факты вполне соответствуют прошедшей действительности, отличаются новизной содержания и описания, а их исторические объяснения

– самостоятельны и оригинальны. Автору удалось в автореферате представить историческую реконструкцию всего сложного комплекса боевых действий в изучаемых территориально-хронологических границах, передать весь драматизм тяжелейшей борьбы Красной армии, стремившейся к скорейшему разгрому фашистских войск на территории Чехословакии. В целом, автореферат позволяет судить о диссертации Т.Р. Латыпова, как о самостоятельно выполненном, серьезном исследовании.

Нужно также отметить, что материалы диссертации прошли необходимую апробацию посредством авторской монографии, научных статей, выступлений на научных конференциях. В качестве замечания, хотелось бы обратить внимание на одну деталь: в представленном в автореферате обзоре второй – пятой глав, т.е. тех разделов диссертации, в которых идет характеристика боевых действий, нет ни одного упоминания фамилий советских военачальников (как, впрочем, и командиров противника), что несколько обедняет описание противоборства в информационном плане.

Считаю, судя по автореферату, что диссертация «История боевых действий советских войск в период освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков (сентябрь 1944 – май 1945 гг.)» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 28.08.2017 г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Тимур Рустямович Латыпов – заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор, декан гуманитарно-правового факультета ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

Плаксин Виктор Николаевич

«08» января 2020 г.

Контактная информация:

394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, д. 1

+7 (473) 253-81-63

main@pedagogic.vsau.ru

